

# 抱着美国人的腿 盯着中国人的钱

## 日媒称安倍对华战略自相矛盾注定会让中日关系问题层出



中国日报供本报特稿(刘世东)

综合外媒12月18日报道,日本众议院选举16日结束后,该国媒体调查显示,近九成新当选议员赞成修改日本和平宪法。18日,即将再度出任首相的自民党总裁安倍晋三与美国总统奥巴马举行电话会谈,确认未来将强化日美同盟关系。有分析称,安倍对美国始终“忠心耿耿”,在对华外交战略上则缺乏诚意、充满矛盾。



16日,当自民党基本取得大选胜利后,安倍(中)接受媒体采访。  
(据中国日报网)

### 1 近八成议员支持日本集体自卫

新一届众议院大选结束后,日本朝日新闻社和东京大学对当选议员就修改宪法的态度进行了调查,结果显示,在众议院的当选议员中,赞成修改日本和平宪法的高达89%,其中68%的议员认为“必须修改宪法”,21%的议员认为“还是修改宪法为好”。这次调查结果还显示,赞成修改宪法第九条,增加允许日本行使集体自卫权条款的议员也占到了79%。而2005年这一比例为35%,2009年更低,仅为33%。

分析人士认为,赞成修宪的议员数之

所以大幅增加,是因为在此次众议院选举中,自民党获得压倒性胜利,日本维新会等右翼政党在议会中的势力也有所增强。

日本和平宪法是二战后盟军占领日本时期撰写的,自1947年5月3日起实施。其中,宪法第九条规定“日本永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段”,“为达到前项目的,不保持陆海空军及其他战争力量,不承认国家的交战权”。修改宪法需获得参众两院2/3以上议员的支持。

### 2 日美首脑有望明年1月会谈

18日早晨,安倍晋三与奥巴马举行了电话会谈,双方一致认为“强化日美同盟有利于亚洲地区的和平与稳定”,并确认将力争在明年1月举行首脑会谈。

在会谈中,安倍说,他认为日美同盟在日本民主党执政期间出现了动摇,因此希望在就任首相后尽快访美以重新夯实盟友关系。

奥巴马则表示“希望日美加强合作、构建紧密的日美同盟关系”,美方“正为明年1月实现两国首脑会谈展开协调”。

分析人士指出,安倍在对美关系上的这些举动意在向国际社会展示,日本是美国的坚定盟友,日本将寻求与美国合作解决困扰日本的诸多国际问题,如朝鲜发射导弹问题、中日领土争端问题。

### 3 安倍对华战略被指虚情假意

鉴于日本目前所处的国内国际形势,安倍上台后将面临诸多难题。日本媒体报道说,日本国民对安倍政权最为担忧的问题是:安倍将如何处理当前万分火急的日中关系?钓鱼岛问题到底能否得到和平解决?

16日,当自民党基本取得大选胜利后,安倍接受了日本广播协会(NHK)的采访。在被问到“今后如何处理恶化中的日中关系”时,安倍说了两句话,第一句是“希望尽可能快地改善日中两国关系”,第二句是“在‘尖阁列岛’问题上,我们绝不退却”。

安倍的这两句话基本概括了他对华外交的基本思路:一方面他会努力地通过恢复和扩大与中国在经济和文化等领域的合作,尽可能地缓和与中国的紧张关系;另一方面,在钓鱼岛这一领土主权问题上,他不可能让步。

日本媒体指出,安倍实际上是希望用这

种“蛋糕切割法”,把日中两国关系的诸多领域进行分割。在对日本有利的方面,他切出来的蛋糕会与中国共享;但是,对日本不利的方面,他就直接把它切出来放到冰箱里,让中国无法伸手拿到,“钓鱼岛”这块蛋糕,日本就想独吞。

事实上,从2006年第一次执政开始,安倍就奉行“政治上依靠美国,经济上依赖中国”的外交战略,这导致了当时的安倍政府“经济上与中国合作,政治上与中国对立”的局面。

日媒认为,安倍的这种外交战略自身充满矛盾,注定会让中日关系问题层出,因为中国无法接受“日本抱着美国人的腿,盯着中国人的钱包”。因此,安倍再度出任首相后,如果不抛弃这种虚情假意的对华战略,真正增强双方互信,中日关系是无法获得实质性改善的。

### 相关新闻

## 外交部发言人: 中方重视日本对华政策走向

□新华社北京12月18日电(记者 杨依军 孙奕)

外交部发言人华春莹18日表示,中方重视日本对华政策走向,并希望日本走和平发展道路。

当日的例行记者会上,有记者问,日本自民党总裁安倍晋三17日在记者会上表示,日中关系对日本是重要的双边关系,对两国间存在的问题进行管控很重要。日方将耐心同中方继续开展对话,改善两国关系,使之取得良好发展。中方对此有何评论?

华春莹说,中日关系对双方而言都是最重要的双边关系之一,保持中日关系长期健康稳定发展符合两国的利益,对亚洲的和平发展也有重要意义。

“正如我昨天讲到的,中方重视日本对华政策的走向,一向主张管控和处理好矛盾和分

歧。”她说,“希望日方深刻认识和妥善处理两国间面临的困难和问题,按照中日四个政治文件确定的原则和精神推动两国关系健康稳定发展。”

另有记者问,据共同社报道,该社对新一届议员的选前调查显示,超过2/3的议员赞成修改日本和平宪法有关条文,近八成受调查议员赞成允许行使集体自卫权。中方对此有何评论?

华春莹说,日方能否正视和反省侵略历史,走和平发展道路,向来是亚洲邻国和国际社会普遍关注的问题。近年来日本国内出现了摆脱战后体制、否定和平发展的倾向,这引起日本一些有识之士的关切,值得亚洲国家和国际社会高度警惕。

“我们希望日本顺应时代潮流,走和平发展道路,为本地区和平稳定与发展发挥建设性作用。”她说。

洛阳网  
www.lyd.com.cn

# 洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,取材本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

■ 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

■ 联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。